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τή χωρίς τη συναίνεσή του. Οσοι έχουν πρά-
σινο τιμολόγιο, περίπου 5 εκατομμύρια κατα-
ναλωτές, μπορούν κάλλιστα να παραμείνουν 
σε αυτό για όσο καιρό το επιθυμούν.

Τα νέα μπλε 
Αλλάζει το καθεστώς γύρω από τα μπλε στα-
θερά τιμολόγια ρεύματος σε συνέχεια ευρω-
παϊκής κοινοτικής οδηγίας που πρέπει να εν-
σωματωθεί στο εθνικό δίκαιο μέχρι τις 17 Ια-
νουαρίου. Σταθερά τιμολόγια θα θεωρούνται 
μόνο όσα έχουν διάρκεια ισχύος 12 μήνες και 
περισσότερο. Αυτό σημαίνει ότι τα μπλε τι-
μολόγια θα πρέπει να είναι διάρκειας 12 μη-
νών και όχι έξι.

Η ενσωμάτωση της οδηγίας θα σημάνει την 
αναδιαμόρφωση του χάρτη των σταθερών 
τιμολογίων, στον οποίο σήμερα κυριαρχούν 
μπλε τιμολόγια διάρκειας μικρότερης των 12 
μηνών, με σημαντικό μέρος των καταναλω-
τών να τα έχει επιλέξει. Η αλλαγή αυτή αντα-
νακλά τη συνολικότερη προσέγγιση της Ε.Ε. 
να μετατοπιστεί προς τη σταθερή τιμολόγη-
ση το μεγαλύτερο μέρος της λιανικής αγοράς, 
προκειμένου να μειωθεί ο κίνδυνος για «σκα-
μπανεβάσματα» στις χρεώσεις των τιμολογί-
ων. Αλλωστε, το τιμολογιακό καθεστώς γύρω 
από τα σταθερά τιμολόγια έχει υιοθετηθεί σε 
αρκετές χώρες της Ευρώπης. Η κυβέρνηση, 
σε κάθε περίπτωση, θα ενθαρρύνει με κίνη-
τρα τη σταδιακή μετακίνηση στα μπλε σταθε-
ρά, καθώς, όπως λένε αναλυτές, οι τιμές εκτιμά-
ται πως θα πέφτουν τα επόμενα χρόνια και γι’ 
αυτό είναι προς το συμφέρον του καταναλωτή 
να ενταχθεί σε ένα σταθερό προϊόν ώστε να 
μην ασχολείται με την τιμή μήνα με τον μήνα.

Τα κίτρινα κυμαινόμενα
Τα κίτρινα τιμολόγια που είναι κυμαινόμε-
να θα συνεχίσουν να υφίστανται. Μάλιστα, 
υπογραμμίζεται ότι οτιδήποτε υπόσχεται 
κλειδωμένη χρέωση για λιγότερους από 12 
μήνες θα είναι κίτρινου χρώματος. Υπεν-
θυμίζεται ότι η τελική τους τιμή «κλειδώ-
νει» μετά τον μήνα εφαρμογής, καθώς 
η τιμή χρέωσης ανά kWh είναι μετα-
βλητή ανάλογα με τη διακύμανση της 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Οπως 
έχει δείξει η εφαρμογή τους έως σή-
μερα, τα κίτρινα είχαν ιδιαίτερα αντα-
γωνιστικές τιμές και έχουν προσελκύ-
σει τους καταναλωτές.

Τα πορτοκαλί
Στις αρχές του 2025 αναμένεται να 
κάνουν πρεμιέρα τα πορτοκαλί δυ-
ναμικά τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, τα οποία θα ενσωματώ-
νουν τη δυνατότητα χρέωσης 
σε πραγματικό χρόνο και ανά 
ώρα, δίνοντας έτσι τη δυνα-

τότητα στους καταναλωτές να 
προσαρμόζονται ανάλογα και 

να μειώνουν το κόστος του λογα-
ριασμού ηλεκτρικού ρεύματος. Βέβαια, 
θα μπορούν να τα επιλέξουν μόνο εκείνοι 
που έχουν ήδη έξυπνο μετρητή, ο οποίος εί-
ναι αναγκαίος για την εφαρμογή της δυναμι-
κής τιμολόγησης. 

Αφορά περίπου 150.000 επιχειρήσεις μέ-
σης τάσης και μεγάλες καταναλώσεις στη χα-
μηλή τάση (σούπερ μάρκετ, μεγάλα εμπορι-
κά καταστήματα και εταιρείες).

Σύμφωνα με τα στοιχεία του διαχειριστή 
του δικτύου διανομής, οι παροχές με έξυπνο 
μετρητή αντιπροσωπεύουν το 46% της κα-
τανάλωσης. 

Ο σχεδιασμός του ΔΕΔΔΗΕ προβλέπει πως μέσα στο 
2025 θα τοποθετηθούν άλλοι 170.000 ψηφιακοί με-
τρητές σε επιχειρήσεις της μέσης τάσης και σε μεγά-
λες επιχειρήσεις της χαμηλής τάσης, όπως για παρά-
δειγμα φούρνοι, ζαχαροπλαστεία κ.ά.

Μέσω των πορτοκαλί τιμολογίων, οι επιχειρήσεις αυ-
τές θα αποκτήσουν κίνητρο να μεταφέρουν τη ζήτηση 
σε συγκεκριμένες ώρες τα μεσημέρια, τότε που η προ-
σφορά πράσινης ενέργειας είναι τεράστια και οι τιμές 
στη χονδρική πολύ χαμηλές. Επομένως, θα συμβάλ-
λουν στο να περιοριστούν οι περικοπές ΑΠΕ. 

Στα δυναμικά τιμολόγια η χρέωση μπορεί να αλλά-
ζει μέσα σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα μέσα 
στο 24ωρο, ανάλογα με τη διακύμανση του χονδρε-
μπορικού κόστους.

Ουσιαστικά, με τον τρόπο αυτόν, ο καταναλωτής 
μπορεί να επωφεληθεί από τη μεγάλη συμμετοχή των 
ΑΠΕ και κυρίως των φωτοβολταϊκών, τα οποία κατά 
τις μεσημεριανές ώρες έχουν μεγάλη παραγωγή και 
οδηγούν την αγορά σε χαμηλές, μηδενικές ή ακόμα 
και αρνητικές τιμές.

Τα νέα αυτά τιμολόγια αναμένεται να προσφέρουν 
ιδιαίτερα ανταγωνιστικές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
σε συγκεκριμένες χρονικές ζώνες του 24ώρου, οδη-

γώντας σε μείωση του ενεργειακού κόστους αν 
σε εκείνες τις ώρες υπάρχει μεγαλύτερη κατανά-
λωση ενέργειας.

Ωστόσο, για να δουν τα νοικοκυριά μείωση στο 
σύνολο του λογαριασμού τους απαιτείται να προ-

σαρμόσουν την κατανάλωσή τους στις ώρες με χα-
μηλή τιμή ενέργειας, γιατί τις βραδινές ώρες οι χρε-
ώσεις θα είναι υψηλότερες. Με την είσοδό τους στην 
αγορά στόχος είναι να μεταφερθεί μεγάλο μέρος της 
κατανάλωσης στις ώρες κατά τις οποίες υπάρχει περίσ-
σεια ηλεκτρική παραγωγή λόγω των ΑΠΕ. 

Για τη σύνδεση των νοικοκυριών δεν υπάρχει ακόμη 
σαφές χρονοδιάγραμμα. Το αισιόδοξο σενάριο είναι 
να ξεκινήσουν τα νοικοκυριά να μπαίνουν στα πορτο-
καλί δυναμικά τιμολόγια το δεύτερο εξάμηνο του 2025.

Τα πορτοκαλί δυναμικά τιμολόγια επιτρέπουν στον 
καταναλωτή να χρεώνεται με την ώρα για την ενέρ-
γεια που καταναλώνει και όχι με μια μέση τιμή του μή-

να για όλες τις ημέρες. Ετσι, ο τηλεμετρού-
μενος καταναλωτής μπορεί να μεταφέρει 
την κατανάλωσή του στις φθηνές ώρες της 
ημέρας, που συνήθως είναι τα μεσημέ-
ρια -όταν τα φωτοβολταϊκά δουλεύουν στη 
μέγιστη δυνατή ισχύ τους- και να πετύχει 
σημαντική μείωση του λογαριασμού του. 

Τα διζωνικά
Οπως εξηγούν αρμόδιες πηγές του υπουρ-
γείου Ενέργειας, από το 2025 περνάμε από 
το σημερινό νυχτερινό ρεύμα σε ένα δι-
ζωνικό τιμολόγιο.

Οι φθηνές ώρες είναι πλέον στα μεση-
μέρια, όταν δουλεύουν τα φωτοβολταϊκά, 
και στα Σαββατοκύριακα, ειδικότερα στις 
Κυριακές. Γι’ αυτό και έχει νόημα να με-
τατοπιστεί η ζήτηση εκεί όπου υπάρχουν 
φθηνές τιμές, διότι αυτή η πρωτοβουλία 
θα επιτρέψει να είναι χαμηλότερα τα τιμο-
λόγια που θα δίνουν οι πάροχοι.

Αυτή τη στιγμή υπάρχουν κατά κανόνα 
εγκατεστημένοι αναλογικοί μετρητές, πα-
λαιάς τεχνολογίας. Με αυτό το δεδομένο, 

αντί να έχουμε νυχτερινό τιμολόγιο θα πά-
με σε δύο ζώνες: Τις μεσημεριανές ώρες 
καθημερινά (θα προσδιοριστεί το ωράριο 
προσεχώς) και τα Σαββατοκύριακα (πολύ 
περισσότερες ώρες), τα οποία διευκολύ-
νουν πολύ τα νοικοκυριά για τις δουλειές 
του σπιτιού (π.χ. πλυντήρια κ.λπ.). 

Οι νέες ζώνες μειωμένων χρεώσεων αφο-
ρούν τους καταναλωτές που διαθέτουν με-
τρητή νυχτερινής κατανάλωσης και υπο-
λογίζονται σε 1,2 εκατ. 

Για τους υπόλοιπους, η εφαρμογή πο-
λυζωνικών τιμολογίων στη διάρκεια του 
24ώρου θα γίνεται εφικτή με την εγκατά-
σταση έξυπνων μετρητών από τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ. Η δυνατότητα του διζωνικού τιμο-
λογίου θα δίνεται σε όλα τα χρώματα - και 
στα μπλε και στα κίτρινα.
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